

# 深化普法依法治理 共同守护美丽柯桥



本报记者 王亚 通讯员 潘晨斐

柯桥,作为新时期的国际纺织之都,千年历史文明与现代时尚文化在此交融。从江南水乡集镇到现代国际商贸新城,柯桥经济、人文和谐发展的背后离不开法治的护航。

近年来,绍兴市柯桥区以普法责任制实施为重点,以法治文化培育为核心,以基层社会治理为抓手,推动法治宣传教育各项任务有效落实。如今,柯桥区已逐渐成为一个法治高地。2019年,柯桥区先后荣获全省“七五”普法中期成绩突出县(市、区)、全国“七五”普法中期先进县(市、区)和2019年度法治浙江(法治政府)建设先进单位。

## 落实普法责任, 推动“大普法”格局

在哪里执法,就到哪里普法,把普法融入执法的全过程。近年来,柯桥区不断健全和完善“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制,推动形成“大普法”格局。

“农村选举是大事情,如何选好带头人,让我们大家来费费心……”这曲绍兴莲花落《选好带头人》,唱的正是当下村级组织换届选举那些事儿。村级组织换届是农村党员群众政治生活中的大事,为了选出能奉献善治理的村级班子,柯桥区多部门联合创作莲花落《选好带头人》、小品《心事》、音乐快板《盛世铸起民法典》等法治文艺作品,利用百姓喜闻乐见的形式宣传村级组织换届政策法规、程序规范等,确保换届平稳有序。

从“单打独斗”到“齐抓共管”,各普法责任主体坚持分业、分类、分众开展精准普法,积极开设本部门释法平台,发挥以案释法指导作用。区检察院在“柯桥检察”微信公众号开设“说法”版块,通过真实案例向公众释法说理;区法院在“送达服务”诉讼服务平台上定期更新典型案例;区税务局在坯布市场税收普法教育基地设立展区进行释法;区农业农村局结合“世界水日”“中国水周”宣传活动,开展水环境执法大检查,将以案释法寓于日常执法工作,有效践行“以执法促普法”。

为了更好地落实“谁执法谁普法”的普法责任制,柯桥区还建立了考核机制。2015年起,每年将普法责任制工作落实情况纳入区委区政府对镇(街道)和部门的考核,实现了普法任务由“软任务”向“硬指标”,普法主体由“被动普法”向“主动普法”的重大转变。



“法律进农村”普法大舞台走进兰亭街道姜官村

## 培育法治文化,根植法治信仰

柯桥也被称为“托在布上的城市”。以亚洲最大的轻纺专业市场——中国轻纺城为载体,柯桥区发挥资源密集优势,打造了达61平方公里的中国轻纺城法治文化圈。

当人们漫步在碧波浩渺、步步皆景的瓜渚湖畔,流连于湖畔美丽的柯桥宪法文化公园,欣赏美景的同时又能感受法治熏陶;走出公园,在全长2公里的法治大道上,停下脚步便能即时学法;进入法治主题步行街,法治长廊、法治宣传窗、普法灯箱广告,处处彰显法治韵味。一园一道一街区,法治风景串点成线。

此外,法治文化圈内还拥有多个法治宣传教育基地和阵地,营造处处可学法的浓厚氛围。在市场经营户法治教育基地设立“学法休闲角”等场所,营造诚信守法的营商环境;在青少年宫法治教育基地,法治实践活动引导青少年健康成长;在全省首个专业市场税收普法教育基地,

“布上的普法教育”正如火如荼地开展……同时,法治文化圈内的每个社区针对老年人、少数民族、外籍客商等不同群体,还建成了各具特色的法治公园、法治步道等阵地近20个。

柯桥区还注重打造“法在身边”学法品牌,在广播电台开设“法在身边之我要学法”栏目,在《柯桥日报》推出“法在身边”专栏,不定期推出“法在身边”系列宣传折页,建立柯桥区司法行政微博、微信及抖音等平台,以图文、小视频等形式开展法治宣传……柯桥区在夯实普法阵地的基础上,不断推动传统媒体、新媒体平台与普法工作相融合,从线下到线上普法“不停歇”。日前,取材自安昌古镇马张煜老人收藏各个版本宪法事迹的微视频《马张煜和他的宪法情缘》获浙江省“我与宪法”微视频大赛一等奖,微视频《宪法与我同行》获绍兴市一等奖。



## 夯实法治根基,助推乡村蜕变



街道人大代表、“法律明白人”为“小候鸟”讲宪法



被村民投票选出。社区还在当选人家的家门口悬挂相应标识,并在村(居、社区)文化礼堂、文化长廊或宣传栏等处设立评选榜,展示“示范户”“明白人”尊法学法守法用法的故事,充分发挥法治人物的示范带动作用。

同年10月,柯桥区在总结柯岩街道试点经验基础上,全面推开“法律明白人”培育工作。截至目前,柯桥区共有在册“法律明白人”2664人,“法治带头人”524人,“尊法学法守法用法示范户”2630户。

“七五”普法以来,柯桥区全力开展民主法治村(社区)建设三年行动计划,以“三治融合”为核心助力基层蜕变。目前,柯桥区共建成国家级民主法治示范村(社区)3家、省级民主法治村(社区)45家、市级民主法治村(社区)81家。

10年前,柯桥区福全街道锦坞村是有名的“上访村”,干群关系紧张、矛盾问题突出。如何改变这种局面?锦坞村两委班子以民主、法治为抓手,让锦坞村焕然一新。规范村级工作,探索村级重大事务民主决策“六步走”议事决策机制和“三告制”;落实农村法律顾问制度,依靠专业律师为村民和村委会重大决策提供法律建议和意见;加强对村干部的培训,定期举行学法用法考试……通过不断追求自治、法治、德治的统一,锦坞村呈现出一派“福满似锦、花开满坞”的祥和景象。2017年,锦坞村被评为全国民主法治示范村。

2018年7月,一场“尊法学法守法用法示范户”和“法律明白人”评选活动在柯桥区柯岩街道新未庄社区拉开了帷幕。通过自觉尊法、带头学法、积极守法、示范用法四个方面考核,4个“尊法学法守法用法示范户”、1位“法律明白人”